

三江热议

警惕“神童”背后的“拔苗之手”

苑广阔

16岁女孩日均能写300首词、2000首诗、15000字小说，还在2年间出版了三本书。小小年纪已是一家杂志社“记者”和新闻网站区域运营中心的负责人。她还辗转多地地进行演讲，聚光灯下，举手投足间显示出了不同于这个年龄段孩子的老成。近日，女孩岑某诺种种超乎常人的能力经过网络传播引发了网友热议。

7月15日澎湃新闻

前几天，昆明一小学生仅用了四五天时间，就从一个“不知道什么是基因”的“学术小白”，迅速成长为“掌握基因表达技术”的学术大V，并且其参与的项目还获得了全国青少年科技创新大赛三等奖。可惜的是，如此天才般的成就，很快被人挖出是身为科研人员父母的“捉刀”，目前各方已经介入调查，估计调查结果不会那么好看。

昆明这名小学生的事情还没了结，如今又横空出世一位女中学生，同样“惊为天人”。这样的人如果不是天才，那么世间也就没有天才了。但是，被天才的光环眩晕了眼睛的网友很快发现哪里有什么不对。一天2000多首诗词，上万字的小说，拿出计算器一算，她一天就是不吃不喝，一分钟写一首诗都太少，况且她还要上课、学习，时间从哪里来？

更有细心网友发现，出版她作品的出版社以及她任职的新闻杂志社，根本没有在国内相关机构备案。所以从目前来看，似乎只有她的演讲是真实存在的，只不过看了她演讲视频的网友纷纷表示，她演讲的风格和她的年龄完全不相称，充满了浓浓的传销味道。

质疑面前，把她推到聚光灯下的父亲终于浮出水面，网友也恍然大悟，原来父亲才是“天才少女”的缔造者，只可惜这个“天才少女”身上水分太多、漏洞太多，最终可能只会沦为一个笑柄。不管是昆明的“学术天才”，还是这位“文学天才”，“神童辈出”背后最值得深究的是“拔苗之手”，毕竟孩子操控不了这么大的局面，所以他们的父母、家长才是始作俑者。

盼子成龙，盼女成凤，可以理解，但对孩子拔苗助长，乃至公然造假，看上去是为了让孩子少走弯路，多走捷径，但实际上却违背了孩子的成长规律，给孩子的成长之路挖坑。全卓高考身份造假，西南交大女生违规保送研究生，背后都是父母在暗中发力，结果是既坑了自己，也坑了儿女。任何违规操作、无视社会规则和正义，漠视孩子成长规律的家长，都应该记住：你给孩子送的这份“礼物”，社会早晚会让你标上价格，而最终买单的还是你的孩子。

街谈巷议

让“老底子”味道成为家常便饭

郑建钢

采用“稻鸭共育”技术的水田，稻谷产量比普通水田的产量低三分之一，但品质更为上乘。“生态稻加工成大米后，散发着一股‘老底子’的香味，煮起来满屋子飘香。”从大草原来到江南水乡，勇于挑战自己的于波一开始在宁波当起了“鸭司令”，如今又创立了至源生态农场，圆他的生态种植梦。

7月15日《宁波日报》

早些年，在只能满足温饱的生活条件下，市场供应紧缺，为了满足市民的需求，培育出来的农作物品种以高产、抗病、品质较差的杂交一代为主，再加上销售环节没有执行优质优价的政策，一些品质好、风味浓的传统品种，由于产量低，抗病性也不强，以至于越来越远离大众的视线，最终被无情地淘汰。

也就是说，眼下菜市场里大多数失去了“老底子”味道的农产品当道，是由历史原因造成的，也是市场选择的结果。如今，人们的生活水平提高了，对农产品消费的要求也提高了，不单单要求能够有得吃，而且还要吃得好，吃得养身，还要有儿时记忆中的“老底子”味道，即食物本真的味道。因此，适应市场需要，发展生态农业，恢复种植深受市民喜食的“老底子”味道的农作物，丰富市民的米袋子、菜篮子，同样是市场选择的结果。

让更多“老底子”味道农产品，以更亲民的面貌和价格走进千家万户，让市民一饱口福，还需要更多的“于波”敢于挑战，勇于探索，不断打响生态农产品品牌，以便让食物本真的味道不只是存在人们的记忆中，而是成为人们的“家常便饭”。

让海绵化小区成为城市建设标配

周家和

刚刚历经雨水冲刷，但地面无积水、不泥泞，找不出半点“狼狈”痕迹。在北京通州区，得益于近年来持续推进的海绵城市改造建设，哪怕在多雨汛期，19.36平方公里的试点区与新建项目区也实现了小雨不再积水，大雨不再内涝。

7月14日《北京晚报》

若要问，小雨不积水，大雨不内涝的奥妙，在于这里的人行道均采用透水铺装方式，相较普通路面渗水速度更快，一定程度的降雨量内不会形成径流。若是雨下得很大，透水铺装一

时来不及“喝掉”，多出来的水也会通过U型沟的连接，流向比人行道矮15至20厘米的小区大大小小的塘、池、绿化带等，如同海绵上的“孔隙”共同努力，最大限度吸收、存储雨水。

海绵化小区建设与百姓生活息息相关。建设海绵城市目的，是要让城市在适应环境变化和应对雨水带来的自然灾害等方面具有良好的“弹性”。城市排水系统犹如一座城市的“血管”，只有管理好城市这一“血管”，有效控制雨水径流，实现自然积存、自然渗透、自然净化，才能让老百姓不再担忧下雨时积水遍地，不下雨时尘土飞扬。

图说世相

堵住电子烟
面向青少年销售新渠道

最新数据显示，我国初中学生电子烟使用率显著上升。记者日前调研发现，尽管线上销售和广告已被发文禁止，电子烟正通过青少年喜爱的“抖音”“微博”等自媒体、短视频平台以及线下自动贩卖机等渠道，对青少年构成诱惑，威胁祖国下一代身心健康。 7月15日新华网

阿拉有话

象山男子公交车上吸烟被劝阻
竟2次冲打司机
关键时刻，刚高考完的他站了出来

7月13日下午2点20分，象山公交西站内，一名抽着香烟的中年男子上了205路公交车。公交车是从丹城开往定塘的。驾驶员胡良明发现抽烟的乘客后，提醒乘客车内禁止吸烟，谁料被气恼的男子卡住脖子……千钧一发之际，一位刚高考完的男生上前紧紧抱住打人男子，救下了胡良明。后经当地派出所了解，该名乘客有精神方面的疾患。 宁波晚报微信公众号

无心：看着有点心疼加心寒，旁边一堆围观为啥不立即出手？出了事谁能幸免？老头老太年纪大就算了，中青年男士们呢？

虹侠：好孩子！应该奖励！同时密切关注这个精神病患者后续处理意见，事关一车人命，谁来负责？

宁波一小区住户花园突然塌了
近10米长的围墙悬在空中
原来是邻居擅自开挖扩建地下室

近日，鄞州潘火街道风格璟院别墅小区业主龚先生向宁波晚报反映隔壁业主野蛮装修的问题。记者在龚先生家的后花园看到，与隔壁别墅相邻的一片花园，已经呈断崖式塌陷，原本砌在地面上的长长的围墙，现在底下泥土已经不见，近10米长的围墙悬在空中。塌陷深度约3米，可以看到隔壁别墅挖的地下室挺大，泥土已被掏空，现场一片狼藉，估计面积有40平方米。 宁波晚报微信公众号

闲人：违法成本太低，导致屡禁不止。

五五：这种行为直接危害公共安全。

凡凡：别墅已经够大了，真是人心不足蛇吞象。

胡晓新 整理